

REFERAT

Møde i Ældrerådets Forretningsudvalg

Dato: onsdag den 11. juni 2025 kl. 10.00-14.00

Sted: Rådhuset, Udvalgsværelse B, 2. sal.

Deltagere:

Kirsten Nissen (formand), Susan Hedlund (næstformand), Anders Lund (formand for Kultur- og Fritidsudvalget), Bertel Dam Lind (formand for Boligudvalget), Karen Hedegaard (fungerende formand for Beskæftigelses-, Integrations- og Socialudvalget), Margit Schrøder (formand for Sundheds- og Omsorgsudvalget) og Peder Blom (formand for Teknik- og Miljøudvalget).

Afbud: Jesper Grunwald (formand for Kommunikationsudvalget)

Fra sekretariatet deltager: Dorte Langeland Christensen

1. Godkendelse af dagsorden
2. Orientering fra formandskabet
3. Gensidig orientering fra fagudvalgene
4. Orientering i dagsordener og referater fra økonomiudvalgsmøder
5. Udarbejdelse af høringssvar vedr. Høring af budgetforslag 2026 – 1. høringsrunde
6. Ældrerådets mission, vision og værdier
7. Ældrerådets facebookgruppe – efter ønske fra TMU
8. Brainstorm om ønsker til borgerrettet aktivitet
9. Udkast til dagsorden til møde i Ældrerådet den 18. juni 2025 kl. 10.00-12.30 med efterfølgende frokost
10. Evt.

1. Godkendelse af dagsordenen

v. Kirsten Nissen (beslutningspunkt)

INDSTILLING

Formandskabet indstiller, at Forretningsudvalget godkender dagsordenen.

Beslutning

Dagsordenen blev godkendt.

2. Orientering fra formandskabet

v/ Kirsten Nissen (orienterings- og drøftelsespunkt)

INDSTILLING

Formandskabet indstiller, at Forretningsudvalget tager orienteringen mv. til efterretning.

Beslutning

Susan fortalte, at formandskabet fortsat ikke er tilfredse med det svar, forvaltningen har sendt på politikerspørgsmål vedr. Ældrerådets økonomi. Formandskabet vil derfor bede om et nyt møde med adm. direktør Per Bennetsen.

3. Gensidig orientering fra fagudvalgene

v/ Forretningsudvalgets medlemmer i fællesskab (orienterings- og drøftelsespunkt)

INDSTILLING

Formandskabet indstiller, at Forretningsudvalget orienterer hinanden gensidigt om arbejdet i fagudvalgene, herunder orienterer hinanden om særlige opmærksomhedspunkter, sager der går på tværs af fagudvalgene, og hvor sammenhængskraften kan styrkes i forhold til Ældrerådets samlede arbejde.

Beslutning

Sundheds- og Omsorgsudvalget

Margit fortalte, at der er møde i SUO den 12. juni, hvor der bl.a. er oplæg om digital understøttelse af pårørendesamarbejde og udviklingsprojektet demensvenlig bydel i De Gamles By. Margit fortalte, at udvalget har været på besøg på Dronning Ingrid's plejehjem, der er et selvejende plejehjem. Det havde været et godt besøg, hvor der bl.a. havde været talt om de store krav til CO2-

venlig mad, der bl.a. betyder, at der er to ugentlige vegetardage, og at der ikke serveres oksekød og lammekød på plejehjemmet. Margit fortalte desuden, at Lone og Lisbeth laver et udkast til et handlingsanvisende standardsvar der kan bruges ved besvarelse af henvendelser fra pårørende til Ældrerådet.

Endelig fortalte Margit, at der er møde i regionsældrerådet mandag den 16. juni, hvor der bl.a. skal være dialog om, oprettelse af netværk omkring sundhedsrådene. Kirsten deltager også i mødet.

Teknik- og Miljøudvalget

Peder fortalte, at TMF på deres møde den 2. juni bl.a. havde drøftet deres egne mærkesager og forslag til mission, vision og værdier. Udvalget havde besluttet, at Susanne deltager i det kommende orienteringsmøde om "et fredeligt og fornyet Klimakvarter", hvorefter der tages stilling til, om udvalget fremadrettet vil deltage. Udvalget havde også drøftet Ældrerådets facebookgruppe. På næste møde skal udvalget bl.a. drøfte et forslag om en ny Multihal i Tingbjerg og forberede møde med Movia.

Boligudvalget

Bertel fortalte, at udvalget fortsat mangler en næstformand, men det er aftalt, at Kirsten og Peder tager over, når Bertel er forhindret. Bertel fortalte, at Boligudvalget på deres seneste møde havde haft to spændende oplæg om plejehjemsbyggeri og Boligreddegørelsen, herunder analyse af ældres boligønsker og flyttemobilitet (Ældrerådets BR-forslag). Det er aftalt, at BISU og BU går sammen om en mærkesag om flere billige boliger til ældre og hjemløse.

Beskæftigelses-, Integration- og Socialudvalget

Karen fortalte, at BISU har besluttet, at de vil arbejde med én mærkesag, og placere de øvrige opgaver i udvalgets kommissorium. Udvalget har ingen mærkesag om integration, da de har brug for mere viden og kendskab til udfordringer på området inden de foreslår en mærkesag. På mødet i august skal udvalget bl.a. drøfte beskæftigelsesreformen og vilkårene for de +60-årige.

Margit fortalte, at Vive har igangsat et nyt forskningsprojekt om Ældre immigranternes omsorgsarrangementer.

Kommunikationsudvalget:

Karen fortalte, at udvalget havde brugt det sidste møde på at drøfte facebookgruppen, og at der var enighed om at gruppen skulle laves om til en facebookside. Se også punkt. 7.

Kultur- og Fritidsudvalget

Anders fortalte, at udvalget havde holdt møde hos borgerservice den 10. juni. Mødet med borgerservice var gået godt og de havde bl.a. drøftet et it-projekt om afprøvning af voicebot og brug af AI. Udvalget havde fået oplyst, at der er mulighed for tolkebistand ved fysisk fremmøde, men det er ikke muligt, når man

ringer. Fra det alm. udvalgsmøde og det politiske udvalgs mødedagsorden fortalte Anders, at der afholdes en verdenskonference i oktober om sport og kultur, hvor et af punkterne er "sund aldrig". Derudover forberedte de mødet med det politiske udvalg den 25/9, hvor der bl.a. er et punkt på dagsordenen vedr. seniorpas. Udvalget havde drøftet mærkesager og besluttet at reducere udvalgets sager fra 3 til 2.

Ift. mærkesager besluttede forretningsudvalget, at alle fagudvalg skal sende de seneste udgaver af deres mærkesager til sekretariatet inden 1. juli, så sekretariatet kan sikre ensartet opbygning og layout inden udsendelse til drøftelse på fagudvalgsmøderne i august. Når fagudvalgene har drøftet dem, skal de på Forretningsudvalgsmøde den 20/8 og ældrerådsmødet den 27/8.

4. Orientering om referat fra det seneste møde i Økonomiudvalget den 3. juni 2025

v/ Kirsten Nissen (orienteringspunkt)

INDSTILLING

Formandskabet indstiller at Forretningsudvalget orienterer sig i det seneste referat fra møde i økonomiudvalget den 6. maj 2025.

Baggrund

Formandskabet foreslår, at Forretningsudvalget fremover orienterer sig imod Økonomiudvalget, og løbende orienterer sig i udvalgets dagsordener og referater.

Bilag

- [Referat for Økonomiudvalget møde d. 03.06.2025, 15:30 | Københavns Kommune](#)

Beslutning

Kirsten fortalte bl.a. at der er behov for omprioritering af demografimidler på ældrebevillingen som følge af forsinkelse i moderniseringsplanen på plejeboligområdet. En langsommere udvikling i plejeboligpladser end forudsat forventes at give merudgifter på øvrige ydelser under Sundheds- og Omsorgsudvalget, fx hjemme- og sygepleje.

Fredag den 22. august publiceres alle budgetnotater på den såkaldte budgethjemmeside, hvor det dog kun er BR-medlemmer der har adgang.

Ift. beslutningen om at sammenlægge Borgerrådgiveren og Intern Revision skal indstillingen først godkendes i BR, men det er meget svært at ændre en politisk aftale.

Margit spurgte hvad "karakter af omstilling og/eller projekt" betyder i budgetsagen, og det blev aftalt, at sekretariatet afklarer, hvad de forskellige begreber i budgetsagen betyder.

5. Udarbejdelse af høringssvar vedr. Høring af budgetforslag 2026 – 1. høringsrunde

v. Kirsten Nissen (drøftelsespunkt)

INDSTILLING

Formandskabet indstiller, at Forretningsudvalget udarbejder og drøfter udkast til høringssvar.

Baggrund

Økonomiforvaltningen har udsendt høring vedr. budgetforslag 2026 – 1. runde – den såkaldte juniindstilling.

Juniindstillingen er Københavns Kommunes samlede korrigerede budgetramme for 2026, som er tilpasset i forhold til udmeldingen i indkaldelsescirkulæret fra januar, og hvor der er indarbejdet korrektioner som følge af BR-beslutninger, den demografiske udvikling og overførselssagen.

Økonomiudvalget behandlede juniindstillingen den 3. juni.

Økonomiforvaltningen har i høringsmailen skrevet, "at følgende bilag i indstillingen kan være relevante for høringsparterne:

- Bilag 4-5: Forvaltningsspecifikke effektiviseringsforslag samt tværgående investerings- og effektiviseringsforslag
- Bilag 10: Oversigt over bevillingsudløb i budget 2026
- Bilag 11: Sager henvist til kommende politiske forhandlinger

Bilaget 'Sager henvist til kommende politiske forhandlinger' indeholder en oversigt over planlagte anlægsprojekter, der skal findes midler til at gennemføre, samt hensigtserklæringer, der skal drøftes politisk. Hensigtserklæringer kan fx være igangsættelse af analyser eller en udsendt beslutning om finansiering af et projekt."

Der er frist for at afgive høringssvar fredag den 20. juni kl. 12.00, og høringssvaret skal derfor godkendes på Ældrerådsmødet den 18. juni 2025.

Ældrerådet besluttede på mødet den 30. april at arbejde for: ekstra rengøring, ekstra penge til mad på plejehjemmene, udsendelse af nyhedsbrev via e-Boks og

ekstra sekretariatsbetjening. Disse punkter forventes at blive omdrejningspunkt for høringssvaret.

Bilag:

- [Redegørelse for udvalgenes budgetbidrag til budgetforslag 2026 \(juniindstillingen\) | Københavns Kommune](#)

Beslutning

Forretningsudvalget var enige om, at høringssvaret skal fokusere på de elementer der blev aftalt på ældrerådsmødet den 30. april: ekstra rengøring, ekstra penge til mad på plejehjemmene, udsendelse af nyhedsbrev via e-Boks og ekstra sekretariatsbetjening.

Ift. rengøring har Ældrerådet endnu ikke fået svar på, hvor mange der benytter ekstra rengøring. Hvis der ikke er så mange, der benytter det, er det ikke så dyrt.

Ift. ekstra penge til mad fremgår det af forvaltningens notat, at priserne på mad er steget i 2024, men der står ikke, hvor meget priserne er steget i 2025, men plejehjemmene bruger flere ressourcer på at fremstille klimavenlig mad. På Dronning Ingrid plejehjem får beboerne kun 2 æg om ugen, og prisstigningerne har medført begrænsninger i på kaffe, chokolade og oksekød.

Forretningsudvalget var enige om, at der i høringssvaret skal fokuseres på de ældres selvbestemmelse og livskvalitet. Omsorg og livskvalitet skal komme før CO2 hensyn.

Udsendelse af nyhedsbrev via E-Boks er vigtigt for, at Ældrerådet kan invitere til borgermøder, fortælle om ÆR-arbejde, være i kontakt med borgerne og formidle synspunkter mellem borgerne og Borgerrepræsentationen. Det er særlig vigtigt, når Borgerrådgiveren lægges sammen med Intern Revision.

Ift. sekretariatsbetjening efterspurgte Susan, hvad det vil koste at etablere et fælles Sharepoint eller et tilsvarende site, hvor Ældrerådet kan tilgå mødemateriale mv.

6. Ældrerådets mission, vision og værdier

v. Kirsten Nissen (drøftelses- og godkendelsespunkt)

INDSTILLING

Formandskabet indstiller at fagudvalgsformændene giver en mundtlig tilbagemelding på drøftelserne i fagudvalget, og at Forretningsudvalget efterfølgende drøfter det reviderede udkast til mission, vision og værdier.

Baggrund

På Ældrerådsmødet den 30. april blev det besluttet, at forslag til mission, vision og værdier skulle behandles i de enkelte fagudvalg.

Drøftelserne i TM U har resulteret i nedenstående bemærkninger:

Mission:

Udvalget mener, at lovteksten fra den nye Ældrelov er mere dækkende for Ældrerådets mission end udkastet som det fremgår nu, så man med fordel i stedet kunne adaptere den ordlyd om at være høringsgivende og et talerør for borger over 60 år, altså at Ældrerådet rådgiver Borgerrepræsentationen i ældrepolitiske spørgsmål og formidler synspunkter mellem borgerne og Borgerrepræsentationen om lokalpolitiske spørgsmål, der vedrører de ældre.

Vision:

Udvalget ønsker at udskifte 'sikre' med arbejde for, altså vi Ældrerådet arbejder for et København, hvor borgere over 60 år har et godt, trygt og værdigt liv, hvor deres stemme bliver hørt.

Værdier

Udvalget ønsker at der skal stå selvbestemmelse i stedet for medbestemmelse, og indflydelse, ikke medindflydelse.

Under ligeværdighed ønsker udvalget at fjerne ordet 'kommune' og at ordlyden er lige muligheder for byens borgere uanset etnicitet.

Under samarbejde ønsker udvalget at fjerne ordet 'relevante'.

Bilag:

- Revideret udkast til mission, vision og værdier.

Beslutning

På baggrund af input fra TMU besluttede Forretningsudvalget en række mindre ændringer i mission, vision og værdier. De endelige formuleringer lægges til godkendelse på Ældrerådsmødet den 18. juni.

7. Ældrerådets facebookgruppe - efter ønske fra TMU v. Peder Blom (drøftelsespunkt)

INDSTILLING

Formandskabet indstiller at Forretningsudvalget drøfter bemærkninger fra Teknik- og Miljøudvalget.

Baggrund

Teknik- og Miljøudvalget har fremsat ønske om at få punktet på dagsordenen.

Beslutning

Karen fortalte, at problemet er, at der er blevet oprettet en Facebook-gruppe i stedet for en Facebook-side. I en FB-gruppe kan alle medlemmer slå noget op, og det er ikke hensigtsmæssigt. Ældrerådet ønsker en side, hvor rådet kan formidle beslutninger og holdninger.

Kommunikationsudvalget foreslår derfor, at Facebook-gruppen nedlægges og at der i stedet oprettes en Facebook-side med navnet "Københavns Ældreråds side".

En Facebook-side giver følgende muligheder:

- Ældrerådet bestemmer hvem der skal være administratorer, og som kan lave opslag på siden.
- Ældrerådet får mulighed for at "booste" / annoncere, så vi kan få vores opslag ud til en større målgruppe.

Karen og Dorte holder møde med Maria fra kommunikationsafdelingen den 12. juni om den nye Facebook-side. Når siden er klar til lancering, lukkes Facebook-gruppen.

Der er udarbejdet en video med Kirsten, der bliver lagt op på den nye side, hvor der bl.a. også vil være omtale af Ældrerådets brev til overborgmesteren og Økonomiudvalget vedr. Borgerrådgiveren.

Margit opfordrede alle til at huske at tage billeder i forbindelse med besøg og andet, og til at huske at få samtykke til at dele billederne.

Karen orienterer på ældrerådsmødet om status på Facebook-siden.

8. Brainstorm om ønsker til borgerrettet aktivitet

v. Margit Schrøder (drøftelsespunkt)

INDSTILLING

Margit Schrøder indstiller, at Forretningsudvalget drøfter emner og rammer for borgerrettet aktivitet i efteråret.

Baggrund

På Ældrerådsmøde den 28. maj blev der foreslået forskellige borgerrettede

aktiviteter fx arrangement i forbindelse med International seniordag den 1. oktober, besøg på Rådhuset, valgmøde, arrangement med eksternt oplæg mv.

Punktet er sat på dagsordenen til ældrerådsmødet den 18. juni mhp. nedsættelse af en arbejdsgruppe.

Beslutning

Forretningsudvalget besluttede, at der skal afholdes ét borgermøde i efteråret. Borgermødet skal holdes på Rådhuset, meget gerne i Festsalen, og mødet skal afholdes om formiddagen (fx fra kl. 10.00-12.00) som et dialogmøde, hvor deltagerne sidder ved runde borde. Der skal ikke serveres frokost, men der kan evt. afsluttes med kaffe og rådhuspandekager. Emnet for borgermødet kan fx være forebyggelse og aktivt medborgerskab, den nye ældrereform eller fremtidens ældreliv.

Borgermødet skal afholdes i slutningen af oktober fx den 30. oktober. Sekretariatet undersøger om Festsalen er ledig, hvor mange der kan være der og hvad det vil koste.

Forretningsudvalget er ansvarlige for det første borgermøde, og orienterer løbende Ældrerådet om status på forberedelserne.

9. Godkendelse af forslag til dagsorden til møde i Ældrerådet onsdag den 18. juni 2025 kl. 10.00-12.30 med efterfølgende sommerfrokost v/ Kirsten Nissen (beslutningspunkt)

INDSTILLING

Formandskabet indstiller at Forretningsudvalget fastlægger / godkender dagsordenspunkter til møde i Ældrerådet onsdag den 18. juni 2025 kl. 10.00-12.30 med efterfølgende sommerfrokost

Beslutning

Dagsordenen blev godkendt med enkelte ændringer. Forretningsudvalget besluttede bl.a. at udskyde godkendelse af mærkesager til mødet i august.

10. Eventuelt

Kirsten fortalte, at Ældrerådet havde fået en henvendelse fra en pårørende til en tidligere beboer på Plejehjemmet Hørgården. Den pårørende har tidligere henvendt sig til Ældrerådet om sagen. Det blev aftalt, at Kirsten svarer på henvendelsen.

Ældrerådet har modtaget en invitation med tilbud om at købe billigere billetter til en forpremiere på filmen "Hjem kære Hjem". Sekretariatet videresender invitationen til alle i Ældrerådet.

Kirsten fortalte, at Danske Ældreråds sundhedskonference i efteråret bliver den 7. oktober i Vejle. Det betyder, at deltagelse kan ske som 1-dags tur. KLs konference er den 1. oktober.

Susan bad sekretariatet om at igangsætte arbejdet med at undersøge mulighederne for, at valg til Ældrerådet fremover kan ske i forbindelse med kommunalvalget.

Margit fortalte, at Lone havde oplyst, at Fælledgården plejehjem havde søgt og fået 25.000 kr. fra Østerbro lokaludvalg til en aktivitet på plejehjemmet, men at de desværre ikke har ressourcer til at afholde arrangementet. Enighed om, at det er ærgerligt, men at Ældrerådet ikke kan gøre noget ved det.

Margit fortalte, at hun havde fået en henvendelse fra foreningen Care – der gerne vil lave et privat plejehjem i København. Margit svarer på henvendelsen.

Borgerrådgiveren har afsluttet deres undersøgelse om digital inklusion, og har i den forbindelse spurgt om, de må dele Ældrerådets høringssvar med forvaltningerne. Sekretariatet giver Borgerrådgiveren besked om, at de gerne må dele høringssvaret.